北京回龙观医院
康复科（崔勇精神康复知名专家团队）
进修人员招生简章

一、医院简介
北京回龙观医院是北京市最大的公立三级甲等精神卫生专科医院，占地面积14.7万平方米，编制床位1369张,配备西门子顶级Prisma3.0T磁共振，GE64排全身螺旋CT、红外线热功能成像仪、生化免疫流水线以及血液分析流水线等大型医疗设备。医院是北京大学回龙观临床医学院，北京心理危机研究与干预中心，世界卫生组织心理危机预防研究与培训合作中心；首批国家精神病临床重点专科单位，首批国家级精神科住院医师规范化培训基地，国家药物临床试验机构，国家中医药管理局"十二五"神志病重点专科建设单位；中国音乐治疗学会、中国心理卫生协会残疾人心理卫生分会和中国康复协会精神残疾康复专业委员会的主任委员单位。
我院始终秉承优质、高效、方便、安全的服务理念，以循证医学为基础，以求实创新为动力，为精神障碍患者提供最优质的临床服务。现有回龙观院区门急诊部和住院部与特需医疗部，能够为精神障碍及心理障碍患者提供全程、一站式门急诊和全生命周期的住院治疗康复服务。
医院设有普通精神科、临床心理科、精神病康复科、老年精神病科、心身医学科、精神病中西医结合科、司法精神病鉴定科、精神医学研究中心、心理危机研究与干预中心等14个专业科室；门诊开设物理治疗中心、中西医结合治疗中心、心理调适减压治疗中心、睡眠医学中心以及远程精神医学中心 “五大中心”；开设抑郁症、记忆障碍、物质依赖、两性心理、强迫症、孕婴幼心理健康等多个专病门诊，开展互联网门诊服务，建立杨甫德教授抑郁障碍、崔勇教授精神康复和刘华清教授儿童青少年心理障碍三个知名专家团队。
二、康复科简介
北京回龙观医院引入精神康复理念始于建院初期，经过几代人的努力，积极探索精神疾病患者的开放管理，借鉴国外先进技术，整合精神康复资源，优化康复治疗流程，不断研发和推广精神疾病的康复技术，将精神康复医学打造成国内一流的优势学科。
康复科是北京回龙观医院的特色科室，分为2个病区和2个中心。2个病区分别为11病区（男病区）和16病区（女病区），各有60张床位。2个中心分别为艺术行为治疗中心和日间康复中心（受疫情影响关闭后目前未开放），分别承担住院精神障碍患者和出院后以及门诊精神障碍患者的康复治疗工作。现有在职员工73名，其中精神科医生10名，护士40名，康复治疗师23名。主任医师1名，副主任医师4名，博士1名，硕士7名（医学3名，心理学4名）。康复科建立完善的团体康复治疗和个体康复治疗的模式，多项康复技术为国内首创。拥有崔勇教授带领的精神康复知名专家团队。康复科既是医院特色科室，又是北京市精神残疾人康复技术指导中心，还是全国专科医院住院医师规范化培训基地，承担精神卫生专业住院医师的规范化培训。2014年获得北京市医院管理局重点医学专业，“重性精神疾病康复”；中国医师协会精神科医师分会精神康复医学工作委员会、中国残疾人康复协会精神残疾康复专业委员会、中国心理卫生协会残疾人心理卫生主任委员单位。先后2次获得中华医学会精神病学分会“精神分裂症回归社会杰出贡献奖”；2019年被评为首批全国“精神康复示范基地”；2021经过专家评审被认定为“北京大学专科医师规范化培训基地-精神康复专业”。
康复科建立完善的团体康复治疗和个体康复治疗的模式，形成心理康复-生活能力康复-社会能力康复-职业能力康复一体化的康复模式，组建精神科医生、护士、康复治疗师、心理治疗师等多学科精神康复团队。
康复科全力推动精神康复的发展，探索“门诊-住院-社区”全程康复，与北京市残联合作开展精神残疾人居家及社区康复工作，提高精神残疾人的生活满意度，减轻家庭以及社会压力；康复科连续多年举办国家级继续教育课程全国精神康复技术培训班，培养精神康复领域专业人才。
康复科医疗特色包括：
（1）各种精神障碍的全病程治疗：康复科开设精神康复门诊，从周一到周五均有资深医生出诊，提供精神障碍的诊断、药物治疗、康复评估、康复指导、心理治疗等服务。11病区为男病区、16病区为女病区，收治各种精神障碍（精神分裂症、双相情感障碍、抑郁症、脑器质性精神障碍、神经症等），在康复科，患者除了规范的药物治疗外，还要进行心理治疗和社会功能康复，其治疗目标不单单是“治愈”疾病，消除症状，主要聚焦在最大限度地提高患者的独立生活能力，促进患者适应社会，提高生活质量。
（2）多元化、个体化的康复训练：康复科拥有多元化的精神康复技术，如：生活行为的康复训练、独立生活和社交技能训练、疾病的自我管理技能训练、就业技能训练（职业康复）、作业治疗、计算机辅助的认知矫正治疗（CCRT）、艺术治疗（音乐、美术、心理剧、瑜伽等）等。康复科最早引入美国精神康复专家R.P Liberman的“程式化独立生活和社交技能训练”有效地预防疾病复发，提高社会功能，达到回归社会，独立生活的目标。在实施过程中依据患者的年龄、精神症状、躯体情况、量表评分、兴趣及优势等情况为患者提供个体化的康复计划，选择适宜的康复技术，取得患者配合，有针对性的进行系统康复训练。
（3）艺术行为治疗中心：以艺术治疗为基础为全院住院患者提供康复治疗，拥有3个治疗学组（音乐舞蹈治疗组、认知行为治疗组、造型艺术治疗组）9个特色治疗室（音乐治疗室、舞动治疗室、心理剧治疗室、计算机辅助认知矫正治疗室、体育治疗室、作业治疗室、美术治疗室、软陶治疗室、陶艺治疗室）。定期对患者的康复治疗进行总结，及时对患者的进步进行阳性强化，给患者以精神和物质鼓励，促进患者进一步社会功能的提高。
（4）日间康复中心（受疫情影响关闭后目前未开放）：日间康复中心能够进一步拓展康复治疗范围、延续康复治疗效果，提供模块化、菜单式灵活的康复训练内容。患者像上班一样，早晨来门诊参加康复治疗，中午在日间病房休息后继续参加下午的治疗活动，结束后回家。在中心康复者还可以彼此分享战胜疾病的经验，互相支持，互相鼓励。这种形式体现代精神康复的“复元”理念，让患者不脱离实际生活环境，自己主导康复训练，正确面对疾病的困扰，提高自我管理疾病的能力，重新建立自信，充满希望地参与社会生活。日间康复中心被康复患者形象地比喻为“生活加油站”、“心灵避风港”、“精神康复者家园”。
三、培训内容
1. 精神康复理论系统培训；
2. 艺术行为治疗中心各项治疗技术实际操作；
3. 康复病房带教（如个案管理、康复查房、康复评估、康复计划的制定及实施等）；
4. 精神康复门诊。
四、招生对象
全国二级以上精神专科医院及综合医院的精神科医生、康复治疗师、心理治疗师及精神科护士。
五、招生计划及报名条件
1. 本科及以上学历；
2. 具有2年及以上精神科工作经验；
3. 热爱精神康复专业；
4. 每期3个月，每期不超过10人，择优录取。
5. 报名截止时间为2024年2月22日。
[bookmark: _GoBack]六、收费标准
6个月以下，2000元/人/月（含工作餐）
七、报名方式
1. 在附件中下载《进修人员申请表--康复科》，如实填写后，连同身份证、学历证书、学位证书、执业资格证书等电子扫描件，以上材料打包（命名格式为：姓名+单位+进修申请+康复科），发送至邮箱：bjhlgyyjxsx@126.com。
2. 填表时请以本人实际情况逐项填写完整，不得漏项，如信息不完整，视为无效。
3. 我院教育处审核进修申请资料，符合我院招生条件者将择优录取。确定录取人选后，教育处在开班前以电子邮件形式下发录取通知书。
4. 接到录取通知的学员报到时必须持有纸质版《进修人员申请表--康复科》（单位负责人签字并加盖医院公章）、单位介绍信、身份证、学历证书、学位证书、执业资格证书等复印件。
八、注意事项
1. 进修学习为全脱产学习，进修期间工作单位不得随意召回进修学员。
2. 进修学员应遵守医院及科室的各项规章制度，如有违反相关管理制度，教育处有权做退学处理。
九、联系方式
联系人：何素双 / 刘琳
电话：010-83024399 / 010-83024344
电子邮箱：bjhlgyyjxsx@126.com
通讯地址：北京市昌平区北京回龙观医院教育处（100096）


附件：《进修人员申请表--康复科》

